



安徽文达信息工程学院  
Anhui Wenda University of Information Engineering

# 领 导 参 考

第四十期  
( 2025.5.1-5.9 )

品牌建设中心 采编

# 主要内容

《领导参考》致力于汇聚教育领域的热点资讯、国际视野、产教前沿以及高校、文达的最新动态，是一份专门呈递给校领导浏览阅读的教育资讯周刊。每周一期，每期十余篇内容，每周一呈递，确保信息的全面性和时效性。

《领导参考》内容详实丰富，分为四个板块。

第一板块为**热点资讯**，关注教育领域的最新资讯，了解最新的教育政策、改革文件等；

第二板块为**国际视野**，关注国际教育政策与改革动态、国外交流与合作项目等；

第三板块为**产教前沿**，关注产业与教育融合的案例，聚焦产教协同创新、校企合作模式、人才培养新范式等前沿实践。

第四板块为**高校动态**，关注国内一流高校及兄弟院校近期的动态，借鉴好的经验及做法，提供有益的参考；

第五板块为**文达动态**，关注校园文化资讯和鲜活的校园生活。

# 目 录

一、热点资讯 .....	1
(一) 教育部、国家发改委联合启动实施教师教育能力提升工程 .....	1
(二) 云南省公办高校本科学费标准调整 .....	1
二、国际视野 .....	2
(一) 欧盟制定“人工智能大陆行动计划”以提升欧盟人工智能创新能力 .....	2
(二) 日本 2026 年毕业生就业市场分化显著 .....	3
(三) 韩国私学振兴财团推出“倒闭大学综合管理系统” .....	3
三、高校动态 .....	4
(一) 复旦大学设立新文科发展基金 .....	4
(二) 浙江大学调整多个机构 .....	4
(三) 南昌大学 2025 年拟撤销 8 个本科专业 .....	5
四、产教前沿 .....	5
(一) 复旦大学与中国银行深化战略合作 .....	5
(二) 吉林师范大学与长春晚报签约共建学生就业实践基地 .....	6
(三) 亳州药膳产业学院揭牌成立 .....	6

五、文达动态 .....	6
(一)“春暖皖江”2025 安徽共青团服务青年就业系列活动——安徽文达信息工程学院专场招聘会圆满举办 .....	6
(二) 2025 年“榜样的力量·青春思政课”隆重举行 .....	7

## 一、热点资讯

### （一）教育部、国家发改委联合启动实施教师教育能力提升工程

近日，教育部、国家发展改革委联合印发《关于组织实施教师教育能力提升工程的通知》，对“十四五”到“十五五”期间完善中国特色教师教育体系、进一步提升教师教育能力有关工作作出部署。

《通知》从**构建教师人才培养新模式、搭建教师教育研究新平台、夯实教师教育改革新支撑、建设引领服务社会新高地及开创教育国际交流新局面**等5个方面对建设单位提出要求。

（来源：教育部）

### （二）云南省公办高校本科学费标准调整

近日，云南省发展和改革委员会、云南省财政厅、云南省教育厅发布《关于调整我省公办高等学校本科学费标准有关事项的通知》。通知指出，云南省公办高等学校普通本科专业学费标准执行“**基准学费标准+浮动机制**”政策。

基准学费标准：

哲学、教育学(不包括体育学)、文学、历史学基准学费标准每生每学年 4200 元；

农学、经济学、法学、管理学和教育学中体育学专业基准学费标准每生每学年 4500 元；

理学、工学基准学费标准每生每学年 5000 元；

医学基准学费标准每生每学年 5500 元；

艺术学理论类学费标准每生每学年 8500 元；

艺术学应用类学费标准每生每学年 10000 元。

浮动机制：

建立学费标准与专业质量挂钩浮动机制，即结合省级对公办高等学校本科专业综合评价划分的 A 类(国际一流)、B 类(国内一流)、C 类(国内平均水平)、D 类(低于国内平均水平)，学校可自主在 A 类和 B 类专业中确定优势专业，执行学费标准上浮政策。

(来源：云南省发展和改革委员会)

## 二、国际视野

### (一) 欧盟制定“人工智能大陆行动计划”以提升欧盟人工智能创新能力

据欧盟委员会官方网站近日报道，欧盟认为，人工智能领域的领导地位之争远未结束，欧盟在尖端基础模型、专业人工智能应用等领域仍具竞争力。

在此背景下，欧盟委员会在 2025 年 2 月于巴黎举行的人工智能行动峰会上提出“人工智能大陆行动计划”，该计划旨在将欧洲强大的传统产业及其卓越的人才资源转变为人工智能创新和加速发展的强大引擎。“人工智能大陆行动计划”将通过围绕五大关键支柱的政策行动来提升欧盟的人工智能创新能力。

(来源：中国国际科技交流中心)

## （二）日本 2026 年毕业生就业市场分化显著

2025 年 4 月 24 日，日本 Recruit Works 研究所发布了《大学毕业生招聘倍率调查报告（2026 年毕业）》。

调查显示，日本 2026 年春季毕业的大学生正面临一个充满矛盾的就业市场。从整体就业市场来看，企业招聘倍率（即企业招聘人数/希望在企业就职的意愿人数）为 1.66，这意味着平均每个毕业生拥有 1.66 个工作机会，该数值比前一年略有下降。然而，中小企业的招聘热情却创下新高，其中员工人数 300 人以下的企业招聘倍率攀升至 8.98 倍，接近 2019 年疫情前峰值水平。这一现象折射出日本劳动力市场“规模分化”的长期趋势——**中小企业在人口萎缩与人才外流压力下，正通过提高薪资、灵活用工等方式争夺年轻人才，而大型企业则因业务收缩放缓招聘步伐。**

（来源：上师大国际与比较教育研究院）

## （三）韩国私学振兴财团推出“倒闭大学综合管理系统”

近日，韩国私学振兴财团推出“倒闭大学综合管理系统”。该系统包括**学历学籍证明申请发放、转学申请、学校资产管理、校史资料保存**等多个功能。其中，学历学籍证明服务可为倒闭高校的在校生、毕业生、退学生提供一站式申请通道，避免“学校关闭后无处查询档案”的困扰。

（来源：网易）

## 三、高校动态

### （一）复旦大学设立新文科发展基金

在纪念建校 120 周年之际，复旦大学设立新文科发展基金，助力人文学科与社会科学创新。

基金首期筹措资金 1 亿元，由 1984 级新闻系两位校友——新浪董事长兼首席执行官曹国伟、光线传媒股份有限公司董事长王长田联合捐赠。基金将实行开放管理，汇聚更多社会资源，为复旦新文科的发展集聚动力。

（来源：复旦大学）

### （二）浙江大学调整多个机构

近日，浙江大学党委组织部发布消息，**浙江大学科学技术研究院**内设机构调整为战略与重大部、前沿基础部、高新技术部、农生环科研部、医药科研部、区企合作部、过程管理部、成果奖励部、综合办公室，撤销原内设机构设置。原有关内设机构负责人职务自然免去。

**浙江大学计算机科学与技术学院和软件学院**党委、纪委更名为计算机科学与技术学院党委、纪委，原负责人不变。**浙江大学宁波科创中心**更名为宁波国际科创中心，原负责人不变。

（来源：浙江大学）

### （三）南昌大学 2025 年拟撤销 8 个本科专业

日前，南昌大学教务处发布《关于南昌大学 2025 年拟撤销本科专业的公示》。

根据《教育部高等教育司关于开展 2024 年度普通高等学校本科专业设置工作的通知》文件要求，“连续五年停止招生且无在校学生的专业，原则上应予撤销”，结合学校专业设置实际与专业结构持续优化需求，经充分征求相关教学单位意见，拟撤销**戏剧影视文学、广播电视编导、动画、艺术设计学、劳动与社会保障、经济统计学、信息安全、医学影像技术**等 8 个本科专业。

（来源：南昌大学）

## 四、产教前沿

### （一）复旦大学与中国银行深化战略合作

5 月 7 日，复旦大学与中国银行深化战略合作协议签约仪式举行。根据协议，双方将进一步深化战略合作关系，**重点加强科技创新合作**，支持复旦深化教育科技人才体制机制一体改革，形成推动高质量发展的倍增效应；共培优秀复合型人才，鼓励高层次留学生来华学习深造，服务人类命运共同体的构建；共育卓越校园文化，支持复旦打造特色人文教育，共同策划校园系列文化活动，提升校园品质与国际视野；开展金融业务合作，提升复旦师生金融服务的科技含量和服务满意度。

（来源：中国教育在线）

## （二）吉林师范大学与长春晚报签约共建学生就业实践基地

5月8日，**吉林师范大学与长春晚报业有限公司签署合作协议**，就共建学生就业实践基地达成合作事宜，标志着由双方共同搭建的育才、引才平台正式开通，为校企协同、产教融合的人才培养机制提供了示范。之后，吉林师范大学“就业实践基地”正式挂牌长春晚报。

（来源：长春晚报）

## （三）亳州药膳产业学院揭牌成立

5月8日，亳州药膳产业学院揭牌成立。该学院由**安徽亳州技师学院与亳州市药膳学校**共建，将依托亳州中医药产业资源优势，整合院校教育资源与行业企业资源，通过“双主体”办学模式，全力打造集学历教育、技能培训、技术研发、创业孵化于一体的现代化产业学院。

（来源：安青网）

# 五、文达动态

## （一）“春暖皖江”2025 安徽共青团服务青年就业系列活动——安徽文达信息工程学院专场招聘会圆满举办

5月7日下午，“春暖皖江”2025 安徽共青团组织服务青年就业系列活动走进安徽文达信息工程学院专场活动成功举办。

本次活动由共青团安徽省委员会、安徽省人民政府台湾事务办公室、安徽省教育厅、安徽省人力资源和社会保障厅联合主办，安徽文达信息工程学院承办，安徽青年报社、共青团合肥市委员会、安徽省青年企业家协会协办。团省委副书记陈娟娟到校指导，安徽大中专毕业生就业指导中心主任张秋田，团省委青少年发展和权益维护部部长张国栋，省督导专员、学校党委书记吴金辉，党委副书记、校长熊健，副校长袁文龙，党委副书记、副校长、纪委书记唐立军参加活动，与用人单位和求职学生亲切交流。

## **（二）2025 年“榜样的力量·青春思政课”隆重举行**

5月9日晚，安徽文达信息工程学院2025年“榜样的力量·青春思政课”在校体育馆隆重举行。

学校党委书记吴金辉，党委副书记、校长熊健，安徽大学马克思主义学院党委书记潘金刚，学校党委副书记、副校长、纪委书记唐立军，副校长陈乃富，学校中层干部、思政课教师、辅导员、受表彰学生代表等齐聚一堂，共上一堂“育思维、塑能力、筑底蕴”的“大思政课”，凝聚青春奋进力量。